

## **Posudek vedoucího bakalářské práce Martiny Černožské**

### **ALKOHOL A DOPADY JEHO ZNEUŽÍVÁNÍ NA DNES DOSPĚLÉ DĚTI FHS UK PRAHA 2010**

V úvodu posudku bych ráda vyzdvihla autorčinu volbu tématu této práce, neboť dostatek pozornosti se v odborných kruzích věnuje samotným závislým lidem, o něco méně pozornosti je věnováno jejich příbuzným a blízkým a nepoměrně méně pozornosti mají právě dopady závislosti na blízké lidi v dlouhodobé perspektivě. Dále bych ráda ocenila aktivní a zcela samostatný přístup autorky při tvorbě této práce, kdy jsem byla spíše v roli přihlížejícího. Práce má dvě části – teoretickou a empirickou.

Sama část teoretická se dělí do dvou hlavních kapitol věnovaných jednak alkoholu, jednak rodině. Kapitola o alkoholu je dle mého názoru formálně dobře strukturovaná a obsahově přiměřená – uvedené poznatky umožňují i laikovi slušný vhled do této problematiky. Velice přínosné jsou podkapitoly o dětech alkoholiků, ilustrované provedenými výzkumy na toto téma. Autorka prokázala schopnost pracovat s odbornou literaturou, abstrahovat z ní důležité poznatky a na jejich základě formulovat východiska pro vlastní výzkum.

V empirické části autorka užívá kvalitativní metodologické postupy, které jsou pro dosažení výzkumného cíle vhodné. Problematické bylo získání osob vhodných do výzkumu, proto je výzkumný vzorek poměrně heterogenní, což nepovažuji za nedostatek. Co bych ale uvítala, jsou informace o tom, jak dlouho a v jakém věku informátorů se jejich blízcí potýkali se závislostí a tato zjištění konfrontovat s poznatky uvedenými v části teoretické (neboť každé období dětství má svá specifika). Volba narativního rozhovoru je adekvátní a náležitě odůvodněná, zdařilá je kapitola o zpracování a interpretaci dat (i když na tomto poli mohla být autorka ještě „odvážnější“). Jak o přínosnou vnímám obsáhlou kapitolu Diskuze, kde autorka citlivě konfrontuje získaná data s teorií a dále diskutuje jak přínosy, tak i úskalí svého výzkumu, vypichuje jeho důležité momenty a naznačuje možné cesty, kterými by se její následovníci mohli v navazujících výzkumech ubírat.

Práci považuji za velmi zdařilou, doporučuji ji k obhajobě a hodnotím známkou 1.

V Praze dne 15. srpna 2010

Mgr. Eva Richterová